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Две нови интервенции в Стратегическия
план ще дадат тласък в развитието на
лозаро-винарския сектор в страната
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Основната рамка, зададена от държавата, за развитие на лозаро-винарския сектор у нас, е

Националната стратегия за развитие на лозарството и винарството (2005-2025) в Република България.

Целта на стратегията е разширяването на пазара за българските вина в страната и извън нея и постигане

на устойчиво присъствие в пазарни ниши за качествени вина на пазари с изявени гастрономически

навици и стил на живот. Затова опорна точка за развитие на лозаро-винарския сектор е изграждането на

съвременна структура на сектора и засилване на неговите конкурентни предимства.
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Действащата Национална програма за подпомагане на лозаро-винарския сектор на България за периода

2019-2023 включва няколко специални мерки, чрез които се дава възможност например за дейности като

преструктуриране и конверсия на съществуващи лозя, както и за осъвременяване с капково напояване,

подпорни конструкции и подмяна на сортовия състав.

Значителна част от програмата акцентира върху повишаване на разпознаваемостта и престижа на

българските вина със ЗНП/ЗГУ, на сортовите вина без ЗНП/ЗГУ, включително и на вина, произведени по

метода на биологично производство, което да доведе до засилване на интереса към тях, от страна на

потребителите в ЕС и в трети страни. Помощта е 90% финансирана с европрйски средства. Програмата

функционира с помощта на няколко мерки:

Мярка “Преструктуриране и конверсия на лозя”, която дава възможност за преструктуриране и конверсия

на съществуващи лозя, както и за осъвременяване с капково напояване, подпорни конструкции и

подмяна на сортовия състав.

Мярка „Популяризиране в трети държави“ се прилага за популяризиране на вина, включително

сертифицирани биологични вина, със защитено наименование за произход (ЗНП), защитено географско

указание (ЗГУ) и за сортови вина без ЗНП/ЗГУ.

Подпомагането по мярка „Инвестиции в предприятия“ обхваща дейности, насочени към изпълнението на

инвестиции за подобряване на материални и нематериални активи – съоръжения за преработка и/или

инфраструктура на предприятията в лозаро-винарския сектор.

По мярка „Застраховане на реколтата“ се подпомага застраховането на реколтата от лозя с винени

сортове грозде от неблагоприятни климатични условия, приравнени към природни бедствия, като слана,

буря, градушка, заледяване, силен или проливен дъжд, тежка суша, която е унищожила повече от 30 на

сто от средния добив, щети, нанесени от болести по растенията или нашествия от вредители и загуби,

причинени от животни.

През септември 2022 г. стартира и мярка „Информиране в държавите членки“, която се прилага за

информиране на потребителите относно отговорната консумация на вино и риска, свързан с вредната

консумация на алкохол и/или схемата на Европейския съюз за ЗНП и ЗГУ по отношение на специфичното

качество, репутацията или други характеристики на виното, дължащи се на специфичната му географска

среда или неговия произход.
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Новите интервенции – винен туризъм и инвестиции в екологични съоражения

В момента още се редактира Стратегическия план на България, който се очаква до края на годината да

бъде изпратен с поправките, нанесени от Европейската комисия.

Лозаро-винарският сектор е застъпен със съществуващите по сегашната програма мерки, като има

добавени две нови интервенции, които следва да дадат сериозна добавена стойност на сектора, да

подпомогнат вино- и гроздопроизводителите и да насочат вниманието на инвестоторите към този сектор.

Новите интервенции са насърчаване на винения туризъм, което дава сигнал, че държавата ще инвестира

в популяризиране на родното производство с цел да се увеличава търсенето на вино от България.

Втората интервенция е инвестиции в екологични съоръжения, съобразена с екологичните политики на

ЕС. Тази интервенция ще да де възможност на предприятията да се адаптират в изискванията за

модерно прозиводство, а от друга страна ще намали разходите им, като инвестират в източници за

възнобновяема енергия и собствени пречиствателни системи.

 

 


